

中共朔州市委机关报

2024**年** 12月

朔州日报社出版 第9206期 今日四版 星期二 农历甲辰年十一月初三 国内统一连续出版物号:CN14-0031

# 开拓造福各国、惠及世界的"幸福路"

高质量共建"一带一路"实现新跨越新发展

新华社记者 魏玉坤 周圆

古丝绸之路绵亘万里、延续千年. 积淀了以和平合作、开放包容、互学互 鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋,习近平主席审时度势, 提出共建"一带一路"倡议,成为人类发 展史上具有里程碑意义的事件。

11年来,在各方共同努力下,共建 "一带一路"已从理念转化为行动、从愿 景转化为现实,从"大写意"转向"工笔 画",成为世界上范围最广、规模最大的 国际合作平台,取得了实打实、沉甸甸 的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中 国与各方携手同行,推动高质量共建 "一带一路"走深走实,筑就通向美好未 来的阳光大道。

造福世界的"发展带"

"借鉴古丝绸之路,以互联互通为主 线,同各国加强政策沟通、设施联通、贸 易畅通、资金融通、民心相通,为世界经 济增长注入新动能,为全球发展开辟新 空间,为国际经济合作打造新平台。"

(下转第4版)

### 习近平在第四次"一带一路"建设工作座谈会上强调

### 全面推动共建"一带一路"高质量发展 坚定战略自信 勇于担当作为

#### 蔡奇出席 丁薛祥主持

新华社北京12月2日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 2日在北京出席第四次"一带一路"建设 工作座谈会并发表重要讲话强调,在当 前严峻复杂的国际环境下,推动共建 "一带一路"高质量发展机遇和挑战并 存,但总体上机遇大于挑战。我们要坚 定战略自信,保持战略定力,勇于担当 作为,开创共建"一带一路"更加光明的 未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅 主任蔡奇出席座谈会,中共中央政治 局常委、国务院副总理丁薛祥主持座

座谈会上,国家发展改革委主任 郑栅洁、外交部副部长马朝旭、北京市 委书记尹力、湖北省委书记王蒙徽、中 国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明、 义新欧贸易服务集团有限公司董事长 冯旭斌、中国社科院中国边疆研究所所 长邢广程先后发言,结合实际介绍工作 情况,提出意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表了 重要讲话。他指出,自2013年提出共建 "一带一路"倡议以来,在党中央坚强领 导下,经过各方共同努力,共建"一带一 路"始终秉持和平合作、开放包容、互学 互鉴、互利共赢的丝路精神,始终坚持 共商共建共享的原则,合作领域不断拓 展、合作范围不断扩大、合作层次不断 提升,国际感召力、影响力、凝聚力不断 增强,取得了重大成就,为增进同共建 国家友谊、促进共建国家经济社会发展 作出了中国贡献。

习近平强调,近年来,世界进入新 的动荡变革期,单边主义、保护主义明 显上升,局部冲突和动荡频发。在此背 景下,推动共建"一带一路"高质量发 展,必须妥善应对各种风险挑战,有效 克服地缘冲突影响,正确处理增强共建 国家获得感和坚持于我有利的关系,切 实保障我国海外利益安全。

习近平指出,共建"一带一路"已经 进入高质量发展新阶段。要坚持稳中 求进工作总基调,完整准确全面贯彻新 发展理念,加快构建新发展格局,高举 人类命云共同体旗帜,坚持共商共建共 享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持 续的指导原则,以高质量共建"一带一 路"八项行动为指引,以互联互通为主 线,坚持高质量发展和高水平安全相结 合、政府引导和市场运作相结合、科学 布局和动态优化相结合、量的增长和质 的提升相结合,统筹深化基础设施"硬 联通"、规则标准"软联通"和同共建国 家人民"心联通",统筹推进重大标志性 工程和"小而美"民生项目建设,统筹巩 固传统领域合作和稳步拓展新兴领域 合作,完善推进高质量共建"一带一路" 机制,不断拓展更高水平、更具韧性、更 可持续的共赢发展新空间。

习近平强调,要重点推进高质量共 建"一带一路"机制建设,完善共建"一 带一路"合作规划统筹管理机制,完善 "硬联通"、"软联通"、"心联通"协调推 进机制,完善产业链供应链务实合作机 制,完善新兴领域国际交流合作机制, 完善投融资多元化保障机制,完善风险

防控内外协同机制,完善海外利益保障 机制,完善高水平国际传播机制,完善 廉洁丝绸之路合作机制,推进高质量共 建"一带一路"行稳致远。

习近平指出,要坚持一张蓝图绘到 底,一茬接着一茬干,勇于战胜各种风 险挑战,坚定不移推进高质量共建"一 带一路",为推动构建人类命运共同体 作出更大贡献。

丁薛祥主持会议时表示,习近平总书记 重要讲话充分肯定共建"一带一路"取 得的重大成就,对当前及今后一个时期 推动共建"一带一路"高质量发展作出 全面部署。总书记重要讲话立意高远、 思想深邃、论述精辟、内涵丰富,为下一 个金色十年推动共建"一带一路"高质 量发展提供了重要遵循、指引了前进方

向,我们要认真学习领会,坚决贯彻落 实。各地区各部门各单位要不断强化 战略思维、安全意识、系统观念、国际视 野,以推进体系化机制化为重点,持续 完善顶层设计,制定务实措施,深化对 外合作,着力培育一批叫得响、有分量 的合作品牌,形成更多示范性、引领性 的重大成果,共同开创更高水平、更具 韧性、更可持续的共建"一带一路"共赢 发展新空间。

王毅、何立峰、吴政隆出席座谈会。 推进"一带一路"建设工作领导小 组成员单位、中央和国家机关有关部 门、各省区市和新疆生产建设兵团推进 "一带一路"建设工作领导小组主要负 责同志,有关企业负责人,专家学者代 表等参加座谈会。

# "推动高质量发展 深化全方位转型" 系列主题朔州专场新闻发布会举行

#### 吴秀玲作主题发布并回答记者提问

297亿元的中煤平朔煤基烯烃新材料及

本报讯(记者 符烨邦)12月2 日,省委宣传部、省政府新闻办公室在 太原组织召开"推动高质量发展 深化 全方位转型"系列主题第二十四场、朔 州专场新闻发布会。市委副书记、市长 吴秀玲就朔州高质量发展和深化全方 位转型工作作新闻发布并回答记者提 问。省委宣传部副部长、省政府新闻办 主任骞进主持。市领导武跃飞、刘亮、 李润军分别回答相关提问。

吴秀玲说,朔州作为典型的资源型 城市和全国重要的煤电生产基地,牢记 领袖殷殷嘱托,深入贯彻落实省委、省 政府决策部署,坚定不移推动高质量发 展、深化全方位转型,奋力谱写中国式 现代化朔州篇章。

吴秀玲从四个方面介绍了朔州工 作。一是着力于"三个聚力",构建现代 化产业体系。聚力能源革命,加快"五 个一体化"融合发展。连续四年原煤产 量超过2亿吨。全市煤炭先进产能占 比达到86.5%。建设大容量高参数、先 进环保高效煤电机组,有序建设风电、 光伏项目,合理布局抽水蓄能、飞轮储 能、压缩空气储能项目。建设总投资

下游深加工一体化项目。聚力新兴产 业,加快低碳硅芯、新材料、高端陶瓷、 装备制造、医药产业补链延链升链建 链。引进世界500强企业三一集团,建 设硅能光伏垂直一体化项目。建成国 内首条年产1.5万吨石油催化裂化前驱 体生产线。推出抗菌易洁瓷、高硅瓷、 第三代骨瓷等新产品。前三季度,全市 高技术制造业增加值同比增长1.2倍, 省级产业链营业收入增长27.4%。聚 力文旅融合,山阴广武长城文化公园人 选国家文化公园建设项目,广武滑雪场 成功创建国家级滑雪旅游度假地,右玉 县成功创建省级文旅康养集聚区。二 是着力于"三个打造",推动城乡融合发 展。打造交通强市,滋润机场通航、集 大原高铁年底开通,融入京津冀"3小 时"城市群。打造宜居城市,新建改造 城市道路、市政管网530公里,新增供 热面积790万平方米,改造老旧小区 321个。打造和美乡村,学用"千万工 程"经验,创建精品示范村30个、提档 升级村230个,绘就乡村振兴美丽画 卷。三是着力于"三个持续",改善生态

环境质量。持续开展国土绿化,以年均 30万亩速度植树造林,右玉县"70多年 治沙造林与生态修复的生动实践"荣获 "可持续城市与人居环境奖"。持续开 展清河行动,推进"一泓清水入黄河、进 京畿",4个国考断面、9个省考断面水 质全面达标。持续开展治污攻坚,1至 11月份六项污染物指标全面达到国家 二级标准。四是着力于"三个强化",提 升群众幸福指数。强化财政投入,全市 财政支出八成以上用于保障和改善民 生。投资21.3亿元、床位1500张的朔 州市大医院建成开诊。山西工学院建 强化增收措施,城乡居民收入 增速持续跑赢GDP。强化实事办理,扎 实做好就业、养老、托育、社保等民生工 作,基本公共服务更为优质均衡,民生 保障底线兜得更牢更实。

随后,媒体记者围绕朔州如何提高 固废综合利用率、交通工作上的新进展 新谋划、推动生态环境质量改善、推进 乡村全面振兴等踊跃提问,吴秀玲、武 跃飞、刘亮、李润军一一作答,充分展示 了朔州加快高质量发展和深化全方位 转型的信心决心和生动实践。

# 广武国际滑雪场正式开板迎客

记者 罗文平 张小菊 李子宣



"冰天雪地"也是金山银山,"冷资 源"正在加速转变为"热经济"。11月29 日,银装素裹的广武国际滑雪场正式开 板迎客。与这片银白世界一同"苏醒" 的,还有四面八方游客的滑雪热情,不 少雪友前来打卡新雪季第一滑。新雪 季有哪些新变化、新玩法? 让我们一起 去看一看。

随着"开板"的号令,大家迫不及待 地冲进雪场,畅快淋漓地体验新雪季的 滑雪乐趣。冬日暖阳下,掩映在大山里 的明长城,积雪覆盖的山峦植被,蜿蜒 山间的高低雪道,让每一个来到广武的 游客,都能体验一次奇妙的旅行。

滑雪爱好者贾凯说,一看到开板 公告,就赶紧过来了。一进来,阳光往 脸上打,从上面往下滑,哇,熟悉的感 觉又回来了。无论从雪道、服务还是 停车场,还有酒店住宿、餐饮各方面,在 山西来说是最好的。

滑雪爱好者刘宏伟说,今年是他 第三年玩。第一年滑完以后就上瘾了,第

二年接着又来,虽然只开了初级道,还是想 来。等过几天高级道开了,再爽滑一下。

广武国际滑雪场位于北纬39°黄金 滑雪带,最高点海拔1460米,高差逾300 米,滑雪场拥有竞赛级雪道16条,最大 坡度比≥53%,最长雪道长度超2km,可 以满足不同滑雪爱好者的需求。新雪 季,广武国际滑雪场还将进行全面改造 升级,全新设计建造 V-PARK 地形公 园,提升雪友的体验感,进一步"点燃" 大家的冰雪热情。

## 怀仁市交通安全宣传让城市更文明

本报讯 文明交通,携手共创。12 月2日,是第十三个"全国交通安全 日",怀仁市公安局交通管理大队组织 交通系统、客运企业、货运企业、教育系 统及救援队和美团外卖等部门近五百 人,在仁义广场隆重举行122"全国交通 安全日"主题宣传活动,进一步呼吁全 社会关注交通安全,共同营造安全、畅 通、有序的道路交通环境。

活动现场,交警为参会人员发放交 通安全宣传资料,为小学生们发放交警 小熊和安全头盔,积极宣传安全驾驶的 重要性及超员超速、酒驾醉驾、"涉牌涉 证"等严重交通违法行为的危害,切实 筑牢群众交通安全意识防线。

交通安全是一项系统工程,需要全 社会的共同努力。外卖骑手整日穿梭 在大街小巷,方便他人生活,交通安全 第一位便是骑手工作的可靠保障。美 团骑手刘利宏说:"我作为一名外卖骑 手,我要自觉遵守交通法律法规,不闯 红灯、不逆行、不超速,开开心心上班, 平平安安回家。

安全出行关乎每一人。志愿者作 为文明创建的先行者,用微薄之力带动 文明大跨步。志愿者刘素清参加完活 动感触颇深,她表示:"今天是第十三个 122全国交通安全日,作为一名志愿者

我要以身作则遵守交通规则,也要向广 大市民大力宣传交诵法律法规。"

"交通安全,重于泰山"。它不仅关 系到每一个家庭的幸福,更是衡量社会 文明与法治水平的重要标志。怀仁市 通过此次活动,让广大市民群众不断增 强交通法治意识、安全意识和公德意 识。同时,号召大家积极参与到交通安 全盲传和监督中来,发现交通违法行为 及时举报,共同维护良好的交通秩序。

"文明交通是城市文明的重要体 现,涵盖了人、车、路等多方面的和谐共 处。希望市民朋友们能够提高自身的 交通安全意识,自觉遵守交通法规,用 文明出行为我们的城市交通环境改善 贡献力量,共同营造一个安全、畅通、有 序的交通环境。"怀仁市公安局交通管 理大队负责人说。

(王晓丽 唐丽)

#### "暖心贴心"调解 "网上网下"结合

——"林三网上调解室"多举措做好矛盾纠纷排查化解工作侧记

记者 赵娟娟

手机、支架、补光灯、背景墙、执法 记录仪、一间虚拟的聊天室、几个人物 镜头在"会议室"里拼成一个宫格,大家 你一言、我一语,通过在线视频聊天就 能调解现实中的矛盾纠纷 …… 这就是 "林三网上调解室"的常态。近年来, "林三网上调解室"立足辖区实际,按照 "早排查、早发现、早控制、早解决"的原 则,加大矛盾纠纷排查化解力度,最大 限度将矛盾纠纷发现在苗头、防范在萌 芽、化解在基层,切实发挥了维护社会

和谐稳定的"第一道防线"作用。 "林三网上调解室"的前身是以朔 州市公安局平鲁分局井坪派出所从警 38年的民警林连军名字命名创建的"林 三调解室",协调综治、司法等多个部 门,联合社会力量、律师、社区网格员等 共同化解辖区矛盾纠纷。一度时期,该 所为进一步提升服务水平和服务质量, 积极推动"枫桥式派出所"创建工作,创 新构建"网下+网上"的矛盾纠纷调处化 解模式,经过不断总结、完善,升级成为 "林三网上调解室",为群众提供高效便 捷的全方位调解服务

城乡社区是各类矛盾纠纷的集中 地。朔州市公安局平鲁分局井坪派出 所所辖社区也不例外,无论是锅碗瓢 盆里的家庭矛盾,还是"张家长、李家 短"的邻里纠纷,抑或是"东家""管家" 闹成"冤家"的物业问题等等,都在社区 这个社会治理的基本单元中滋生、酝 酿、发酵。

警地融合、网上赋能、工作前移…… 近年来,平鲁公安分局井坪派出所坚持 和发展新时代"枫桥经验",积极打造矛 盾纠纷多元化解"新格局",以"大调解" 化解"小纠纷",切实解决好群众身边的 闹心事和烦心事。

平鲁公安分局井坪派出所结合在 外居住人口较多的实际,不断丰富完善 调解模式,探索建立了一部手机、矛盾 双方、多家单位形成的"1+2+N"矛调机 制,进一步扩充社区"两委"干部、网格 员、综治中心、公安派出所、司法所以及 法官、检察官、心理师等专业人才加入, 让群众足不出户就能化解纠纷、消除矛

盾,最大限度方便群众。

随时随地,只要一部手机就可以实 现调解,矛盾各方不用"见面"就能化干 戈为玉帛,节约了维权的时间和精力, 以前在线下调解矛盾纠纷工作,存在发 生矛盾纠纷的群众多跑路、调解员多跑 路、调解文书多跑路的"三多"现象,而 运用"互联网+"以后,案件调解全过程 严格遵循制度化接处警、实时网上调 解、执法过程记录、远程文书打印寄递、 资料留存归档"五规范",让调解人、当 事人汇聚同一屏幕"多宫格"对话,实现 了"数据多跑路,群众少跑腿",及时做 好服务群众最后一公里的暖心、贴心调 解工作。

据统计,"林三网上调解室"成立以 来,民警先后走访社区居民6000余次, 主动受理、调解各类矛盾 2589 起,其中 线上调处517起,线下调处2018起。 2024年第一季度受理调处矛盾纠纷97 起,线上调处21起,线下调处86起,刑 事、行政案件发案率逐年下降,成为了 稳定政治和社会治安秩序的"压舱石"。

## 公交小坐垫温暖出行人

本报讯(记者 武跃林)随着气温 持续走低,为了给广大市民乘客提供更 舒适的乘车体验,市公交公司积极行 动、用心筹备,在每一辆公交车的坐椅 上纷纷放置了精心准备的爱心小坐垫, 让每一辆公交车都成为乘客温暖的移 动港湾。

公交公司的暖心举措,让乘客们在 寒冷的冬日里感受到了温暖和关怀,乘 客们对这些爱心小坐垫赞不绝口。

每天早上坐在这温暖的坐垫上, 心情都变得格外好,感觉一天的工作都 充满了动力。"每天乘坐公交上班的李 霞女士如是说。

"这小小的坐垫,让我们老年人出 门更舒心了,真的很感谢公交公司的良 苦用心。"市民王梅老大娘感慨道。

市公交公司这一创新服务,以小举 动温暖了大车厢。不仅传递了温暖,更 彰显了公交服务的人文关怀和品质提 升。在此,记者也呼吁广大市民朋友们 要共同珍惜和维护这一良好的乘车环 境,特别是不要将带有液体的行李放在 座位上,以免遗洒造成不必要的麻烦和 损失,让这份温暖在城市中不断蔓延, 让每一个出行的日子都充满爱与关怀。